



6月2日,日本首相菅直人在东京参加执政的民主党参两院议员大会。  
新华社发

为重建担责和限期下台承诺改变了投票结果

# 菅直人“挺过”不信任案

日本国会众议院2日否决针对首相菅直人内阁的不信任案,现内阁得以维持。  
菅直人在众议院投票表决前承诺,待地震和海啸灾后重建有“眉目”、福岛第一核电站事故得以控制,他将辞职。  
不少原打算“造反”这民主党党魁的同党议员因而改变主意。  
自民党与同样在野的公明党和日本奋起党共同提交不信任案,指菅直人内阁处置救灾和重建不当,且没能及时化解福岛第一核电站事故危机。

短评

## 一场“政治地震”可能触发的“余震”

日本内阁不信任案遭到否决,意味着民主党党首、首相菅直人暂时逃过一劫,不至于马上下台或被解散众议院。但无论是菅直人,还是民主党,均可能为这场政治“地震”付出代价。  
日本媒体把围绕这次不信任案的政治斗争讥讽为“闹剧”。因为,与以往不同,这次不信任案的走向,关键不在反对党,而是取决于执政的民主党。  
仅从表决结果看,菅直人以退为进躲过劫难;民主党避免了党内分裂。但是,日本政治的中心地带——永田町发生的这场“政治地震”可能触发更多的“余震”。  
“余震”之一,菅直人以“限期下台”为代价绝地反击后,留下一个大悬念:“限期”究竟是指何时?是国会通过第二次灾后重建补充预算案后?还是国会通过震灾复兴基本法案后?还是福岛核泄漏处理初步工程表达成后?在此期间,任何变数都可能触发新一轮内阁风暴。  
“余震”之二,如何处理造反的小泽和小泽派议员。菅直人在党内会议上说,他做出让步的考量之一是为避免民主党分裂。但无论是从重,还是从轻处理小泽,都会埋下新的分裂祸根。  
“余震”之三,既然菅直人给自己贴上了“时限标签”,在内政外交上,菅直人内阁的执行力度和可信程度必然大打折扣,反对党在国会也不会善罢甘休,政权运营会越来越困难。  
由此可见,当前这场“政治地震”引发的日本政坛波动在中短期内难以平息。  
据新华社东京6月2日电

### 国会投票“过关”

众议院2日下午投票表决不信任案。  
在众议院480个席位中,民主党占据305席,原本可以轻松否决不信任案。但是,民主党前干事长小泽一郎明确反对菅直人继续执政,前任首相鸠山由纪夫附议支持不信任案,令菅直人承受内部压力。  
表决前几个小时,菅直人告诉民主党参众两院议员,灾后重建和应对核电站事故取得实质进展后,他将辞去首相职务,希望“年轻一代接过我的各项职责”。  
“让我履行职责,直至重建接近落实;让我与你们所有人一起担起这项责任。”他说,“为达到这一

目的,我真诚敦促民主党以及众议院团结一致,拒绝反对党提出的不信任动议。”

这一表态成为他过关的重要因素。鸠山宣布支持菅直人。  
众议院以293票反对、152票赞成的表决结果否决不信任案。小泽和部分支持他的民主党议员没有投票。

### 内阁“续命”数月

菅直人没有说明具体辞职时间和判断重建走上正轨的标准,遭在野党抨击。在野党认为,日本无法承受“跛脚鸭”政府。  
自由民主党干事长石原伸晃批评菅直人表态“非常模糊且不

负责任”。

“首相说,一旦地震重建完成至‘某程度’,他将辞职。但核事故没有可以预见的转折点,重建没有明确策略。在菅直人首相领导下,无法推进重建。”石原说。

按一些日本媒体的说法,菅直人内阁得以继续执政数月。

谈及菅直人的辞职时间,鸠山说:“我认为不会太久。”在他看来,2011财年年度第二项补充预算案的前景明朗后,菅直人应该下野,估计在8月或9月前。

路透社评论,表决结果将获民众欢迎。大部分选民希望菅直人下台,却不希望他“中途撂挑子”。

新华社特稿

### 关注“毒蔬果”污染

## 德国肠病感染病例剧增

很多患者呈现罕见病状 新型病菌导致疫情

欧洲多个国家近期出现肠出血性大肠杆菌引发的各类病症,迄今确认致死17人,其中一人在瑞典,其余在德国。  
世界卫生组织说,截至5月31日,9个欧洲国家,即奥地利、丹麦、德国、荷兰、挪威、西班牙、瑞典、瑞士和英国,合计报告843例肠出血性大肠杆菌感染确诊病例,包括400例溶血性尿毒综合征(HUS)。



5月31日,在西班牙南部阿尔加罗沃的一家农场,菜农丢弃黄瓜准备给山羊喂食。  
西班牙政府有关部门人士当日表示,如果最后调查结果证明,最近德国爆发的肠道疾病感染源不是来自西班牙的黄瓜,西班牙不排除要求德国赔偿经济损失,从而缓解西班牙果蔬业因德国政府的草率言行而蒙受的重大损失。  
新华社发

### 感染病例剧增

德国肠出血性大肠杆菌(EHEC)疫情蔓延状态继前几天初现稳定迹象后再次恶化。过去一天中,德国各地确诊或疑似病例剧增了约500例,总数已超过2000例。特别令人担忧的是溶血性尿毒综合征重症患者明显增多。德国负责公众传染病预防与监控的权威机构罗伯特·科赫研究所6月1日公布的全国溶血性尿毒综合征重症病例比前一天增加了近100例,达470例。这是一个月以来重症病例增长最多的一天。  
与此同时,德国下萨克森州又报告了一个新的肠出血性大肠杆菌死亡病例。死者是一名84岁的女性患者。这使本次疫情死亡病例总数达到16例,其中14例涉及女性患者。

### 感染源仍不明朗

罗伯特·科赫研究所所长布格勒1日说,目前还没有理由解除警报,感染可能还会蔓延,感染源仍不明朗。他还表示,已经有初步迹象显示本次流行菌株也可以实现人际传播,但目前感染源的调查仍主要集中在食物特别是蔬菜排查。  
德国负责应对境内肠出血性大肠杆菌(EHEC)疫情暴发的公共卫生机构罗伯特·科

赫研究所所长赖因哈德·布格勒2日说,疫情可能持续数月,污染源“可能永远不为人知”。

### 患者现神经系统障碍

在临床治疗方面,德国医生报告说,本次流行已有越来越多的重症患者神经系统出现并发症,其中有些病人根本没有常见的腹泻症状,却出现了神经系统障碍。德国媒体引述石荷州大学医院的内科专家莱纳特的话说,医生们在本次流行中遇到了不少完全意外的病程。

据德国神经病学学会专家推测,本次流行造成这么多患者神经系统失常原因是流行菌株释放的志贺毒素会造成神经系统血管内皮肿胀,也可能造成颅内血管扩张及自动调节功能失常。此外,志贺毒素还有利于一种凝血酶的形成,并可能导致免疫系统部分过激反应。

### 新疗法治疗

鉴于本次流行出现了一些严重且常常不可逆的病程发展过程,神经病学学会建议医院除对患者进行常规的血透治疗外,也考虑让神经病学专家适时尝试目前仍处于试验阶段的注射单克隆抗体Eculizumab疗法。此外还可考虑预防性抗抽搐治疗。

据报道,目前德国不少医院已给部分重症患者注射了这种单克隆抗体,因为这种抗体曾于去年被用于治疗3名年幼的肠出血性大肠杆菌重症患者时获得成功。

### 荷兰确诊5例

荷兰国家公众健康和环境研究所1日发布消息说,目前荷兰已经确诊5例肠出血性大肠杆菌(EHEC)感染患者,其中4人均出现肾功能衰竭症状。此外,目前荷兰还有4名疑似患者。

该研究所介绍说,上述5名确诊患者都在近期去过德国汉堡或周边地区,而汉堡所在的德国北部目前是疫情的重灾区。

### 新型病菌导致疫情

据德国媒体2日报道,德国和中国的一项联合基因研究初步显示,导致最近德国肠出血性大肠杆菌(EHEC)疫情的致病菌是包含两种不同菌株基因的新型病菌。

德国汉堡-埃彭多夫大学医学院细菌专家罗德在接受德新社采访时说,该医学院与中国研究人员的联合研究发现,造成此次肠出血性大肠杆菌疫情的病菌“是常见的肠出血性大肠杆菌的一个非常远的远亲”。它大约80%的基因来自血清型为O104型的大肠杆菌,其余20%的基因来自另外一种大肠杆菌。这种病菌还对抗生素具有很强的抗药性。  
据新华社电

## 美巴组建联合情报队

据新华社电 美国和巴基斯坦官员1日说,两国正着手组建联合情报队伍,共同打击巴境内重要恐怖嫌疑人的。这可视作两国修补关系、重建信任的举措。  
美联社当天以两名美国官员和一名巴基斯坦官员为消息源报道,美国国务卿希拉里·克林顿上月底访问巴基斯坦时向巴方递交了受美国政府通缉的恐怖嫌疑人名单。美巴情报官员随后着手组建联合情报队伍。  
其中一名美国官员说,这支联合情报队伍的主要目标是搜捕5名恐怖嫌疑人,分别是“基地”二号人物艾曼·扎瓦希里、“基地”行动指挥官阿提亚·阿卜杜勒·拉赫曼、巴塔和班领导人毛拉穆罕默德·奥马尔、巴部落地区武装组织领导人西拉杰·哈卡尼以及巴“伊斯兰圣战运动”头目穆罕默德·伊利亚斯·卡什米里。  
一名美国官员说,美方认定,上述5名目标人物均藏身巴基斯坦境内。不过,巴基斯坦官员没有确认这些人是否为美巴“共同”目标。  
美巴联合情报队伍的情报来源包括美国中央情报局分析内容、美军特种部队在“基地”组织头目人物乌萨马·本·拉丹住所缴获的手写文件以及巴基斯坦情报人员对本·拉丹访问访客及附近居民的审问内容。

## 巴林结束紧急状态

据新华社麦纳麦6月1日电 巴林自3月15日开始实施的紧急状态6月1日结束。  
当天,巴林军队和坦克撤离了首都麦纳麦街道,换成警察在一些主要路口巡逻和站岗。但在什叶派聚居的村庄,防暴警察加强了警戒,检查可疑车辆,防止什叶派民众再次举行示威游行。  
就在解除紧急状态的前一天,巴林国王哈马德呼吁反对派参与与政府的和解对话。

## 利反对派“大本营”一酒店爆炸

据新华社电 利比亚反对派“大本营”、东部城市班加西一家酒店的停车场1日遭遇爆炸袭击,未致人员伤亡。这家酒店接待不少到访的外国外交人士和记者。  
反对派发言人贾拉勒·贾拉勒当天说,位于班加西中部的“提贝斯提”酒店停车场一辆汽车1日晚爆炸。汽车起火,冒出浓黑烟。  
反对派“全国过渡委员会”首席发言人马哈茂德·沙马姆说,这起爆炸由一枚投掷到这辆汽车底部的榴弹引发。  
利比亚反对派认定,1日爆炸袭击由利比亚领导人穆阿马尔·卡扎菲的支持者发动。

6月1日,在利比亚班加西的爆炸现场,人们站在汽车残骸旁。

新华社发



## 利石油部长跑海外辞职

据新华社电 利比亚总人民委员会石油秘书舒凯里·穆罕默德·加尼姆1日现身意大利首都罗马,宣布辞去所担任的职务。  
加尼姆所担任的职务,相当于利比亚政府石油部长。他在罗马发表简短声明,宣布辞职。新闻发布会上,加尼姆说,之所以出走,是因为“无法忍受”国内冲突。

## 英首相府否认派遣地面部队

据新华社伦敦6月1日电 英国唐宁街首相府官方发言人1日否认英国媒体有关英国已派遣地面战斗部队进驻利比亚的报道。  
此前,英国《每日镜报》在其头版和网站上刊登照片,称有11名前英国空军特别部队和伞兵团士兵正在利比亚城市米苏拉塔协助反对派军队。

## “出卖”拉丹者浮出水面

据新华社电 巴基斯坦官员1日说,引领美国情报人员发现“基地”组织头目乌萨马·本·拉丹藏身地的本·拉丹“信使”身份得到确认,他就是来自巴基斯坦斯瓦特山谷的易卜拉欣·赛义德·艾哈迈德。  
艾哈迈德及其兄弟阿布拉尔在5月初美军特种部队突袭本·拉丹位于巴基斯坦阿伯塔巴德镇的住所时遭击毙。两人均来自距离阿伯塔巴德110公里处的斯瓦特山谷。  
美国《华尔街日报》率先公开这两人的真实姓名,称他们来自巴基斯坦西北部开伯尔-普什图省斯瓦特山谷地区马尔通村。  
斯瓦特山谷地区曾经是巴基斯坦塔利班武装的重要据点之一。2009年,巴安全部队在斯瓦特地区开展清剿行动,打死1700多名塔利班武装人员。  
美国方面在击毙本·拉丹不久后公开这次行动的细节,提及一个名为谢赫·阿布·艾哈迈德的“信使”暴露了本·拉丹行踪。美国中央情报局去年监听到的电话,顺藤摸瓜,锁定本·拉丹的藏身住所。  
此人正是易卜拉欣·赛义德·艾哈迈德,生于科威特,国籍巴基斯坦,负责协助本·拉丹与外界联络。

## 叙成立民族对话委员会

据新华社大马士革6月1日电 叙利亚总统巴沙尔·阿萨德1日颁布共和国令,成立民族对话委员会,负责制定民族对话基础、确定对话工作机制和时间表。这是巴沙尔总统为稳定叙局势继5月31日颁布大赦令释放所有政治犯之后又采取的一个重要步骤。  
该委员会由叙利亚副总统沙雷以及执政的阿拉伯复兴社会党、全国进步阵线高级官员和作家、大学教授等9人组成。  
据叙利亚通讯社报道,巴沙尔总统当天会见了民族对话委员会成员,同他们讨论了下一阶段民族对话对扭转当前政治和社会动荡局势的重要性。  
巴沙尔说,委员会起草的民族对话基础应当为全国各界人士对未来的叙利亚政治、经济和社会生活表达想法,提出意见和建议创造合适的气氛,以实现广泛的转变,有利于扩大社会参与,特别是对政党法、选举法和新闻法的制定工作的参与。

## 美国第一高楼寻新买主



这是6月1日拍摄的夕阳下的美国芝加哥威利斯大厦。  
《芝加哥论坛报》报道说,美国第一高楼威利斯大厦的拥有者负债高达7.8亿美元,欲寻求新的投资者。威利斯大厦高442米,共有110层,1973年正式建成后成为当时全球第一高楼。最初拥有者美国西尔斯-罗巴克公司于1992年搬出,大厦后来一直为2004年成立的地产投资集团拥有。2009年,正式更名为威利斯大厦。  
新华社发

## 朝鲜出台新法将允许外国人到金刚山投资

据新华社平壤6月2日电 据朝中社2日报道,朝鲜最高人民会议常务委员会5月31日发布政令,宣布出台《金刚山国际旅游特区法》,允许外国法人、个人和经济组织到金刚山旅游特区投资。  
根据这一政令,2002年出台的《金刚山旅游地区法》和实施规定作废。  
新出台的特区法规定,外国的法人、个人和经济组织可以投资特区,朝鲜的相关机构和团体也可以投资。朝鲜对投资特区给予积极奖励,对投资者保证提供优惠的经济活动条件。投资者可单独或共同在特区内投资旅游、餐饮及休闲娱乐项目,自由使用邮寄、电话、传真和因特网等通信手段。此外,朝鲜公民和外国公民都可以到特区自由观光。

## 科公布联合政府成员名单 前总统巴博阵营无人参组

据新华社阿比让6月1日电 科特迪瓦总统府秘书长1日向媒体公布了重组的全国联合政府成员名单,纪尧姆·索罗继续担任总理兼国防部长职务,前总统巴博所在的“科特迪瓦人民阵线”无人参组新政府。  
新政府成员共36位部长,其中14位来自新总统瓦塔拉所在的“共和人士联盟党”,8位来自前总统贝迪埃所在的“科特迪瓦民主党”,包括总理兼国防部长索罗在内的5位是新军代表,5位是民间团体代表,其余的来自几个小党。